

陕西“最美回乡路”:

# 以路为脉铺就乡村振兴幸福图景

文 / 图 王惠 乔茜

“四好农村路”是习近平总书记亲自总结提出、亲自推动实践的重大民心工程、民生工程、德政工程。在“四好农村路”高质量发展的时代背景下，陕西积极开展美丽农村公路创建活动，让一条条农村公路蜕变为串联乡村美景与乡情的“最美回乡路”。近日，我省7条农村公路入选《人民交通》杂志社“最美回乡路典型案例”，它们遍布三秦大地，以“畅、安、舒、美”为标准，串联产业、民生、文化与生态，既破解了乡村发展的交通瓶颈，又激活了区域资源禀赋，成为乡村振兴的生动实践样板，书写下新时代陕西乡村发展的崭新篇章。

**澄城县郭代路：樱桃产业赋能致富之路有“甜”度**

渭南市澄城县作为农业部认定的中国特色农产品（樱桃）优势区，其庄头镇的郭代路是名副其实的“樱桃致富路”。这条全长6公里的道路，始于樱桃种植发源地郭家庄村，终于代庄村，沿途精准串联四个自然村的万亩樱桃示范园、陕西最大樱桃交易市场、全产业链运营企业百康集团、脱毒苗木培育基地等核心产业节点，实现村庄+企业+园区生产要素高效流通。澄城县投资1392.2万元，按三级公路标准打造6.5米宽沥青混凝土路面，搭配两侧各0.5米混凝土硬化路肩，满足樱桃运销高峰期需求。道路建设兼顾民生与文旅，在起点设置樱桃景观公园，两侧打造文化长廊，补栽多样绿植，实现三季有花的景观效果；增设公交候车亭，搭建电商平台。如今，郭家庄村跻身樱桃亿元村，沿线种植户人均可支配收入23386元，较全县高出31.9%，交易市场年吞吐量8.7万吨、产值30亿元，“澄城樱桃”品牌价值12.32亿元，远销国内外，更带动产业融合与古村落焕新，呈现“人回来、人发展、人富裕”的良好局面。

**印台区周城路：生态养护融合网红之路有“景”度**

铜川市印台区周城路全长8.7公里，东起周陵村，西至南关新桥，是连通印台区与三大产业载体的重要交通要道。这条路始建于2003年，2019年改扩建后达到四级公路标准，路基7.5米、路面7米，其独特的“十三拐”盘山设计，使其成为登高赏秋的网红打卡地。印台

区对道路全面升级，实施生态修复工程，清除矿石弃渣山并坡面改造，栽植花草树木，打造人文观景台和小游园，植被覆盖率超98%，实现“车在路上走，人在画中游”。管护上创新推行“双路长制”，建立分级管理体制，搭建“智慧管养”平台，通过无人机与人工巡查相结合的方式开展四季“体检”。这条路既是产业路，为樱桃、苹果等农产品提供运输通道；也是旅游路，连接两大景区带动农家乐发展；更是民生路，解决群众出行难题，成为休闲健身胜地，荣获陕西省“最美养护之路”称号，实现生态、经济与社会效益共赢。

**旬邑县石马公路：红色文化铸魂振兴之路有“韵”度**

咸阳市旬邑县石马公路全长31.5公里，起于马栏镇黑牛窝村，止于旬铜高速石门出口，是承载红色记忆与振兴希望的“美丽农村公路”。2023年，旬邑县按二级公路标准改造，将沥青路面拓宽至9米，提升桥梁荷载等级，改造不符合规范的路段，加固边坡并完善安防排水设施，有效提升公路耐久性。2024年推进绿化景观提升，增设秦直道、扶苏庙等十余处文化节点，建成1公里“红色赞歌”主题音乐公路，挡土墙融入剪纸、面花等民俗元素。道路串联马栏革命根据地、石门山森林公园与铜川照金革命根据地，形成红色旅游长廊。如今，沿线群众告别雨雪天出行困境，便捷交通激活红色旅游与绿色生态资源，大量游客前来参观革命旧址，带动沿线餐饮、住宿等产业繁荣。苹果、玉米等农产品快速运往全国，售价显著提升，多家加工企业入驻形成“种植—加工—销售”产业链，为农民增收注入强劲动力。

**咸阳市泾阳县青训路：客货邮融合提效便民之路有“速”度**

纵贯泾阳县南北的青训路全长17.6公里，是二级公路标准的沥青混凝土路面，连接安吴青训班革命旧址和龙泉公社，安吴镇年均接待游客400万人次以上，是统筹城乡发展的经济大动脉。泾阳县累计投资1.5亿元改造提升，如今12米宽路面平整宽阔，2米宽立体绿化平台四季有景。青训路更是客货邮融合机制的“核心纽带”，泾阳县搭建“政府牵头、协会主导、企业主营、党建引领”框架，2023年投入

1000万元建成县级快递分拣共配中心、8个镇级服务站和148个村级服务点，开通15条客货邮合作线路，快递进村覆盖率达100%。依托青训路，7条客货邮合作线路高效运转，公交车既拉乘客又捎快递，货运专线延伸至各村，田间地头的农产品能快速运往全国各地。沿线形成以普罗旺斯番茄为主要品种的蔬菜产业长廊，仅2023年就通过快递发出农产品220万件，增收9000余万元，泾阳茯茶、奶粉等特色产品打开全国市场。

**永寿县马坊沟大桥：跨越天堑惠民畅通之路有“力”度**

地处渭北旱塬丘陵沟壑区的永寿县，曾因马坊沟天堑阻隔，东部及北部乡镇“翻沟去县城需40多分钟”，坡陡弯急、冬季结冰隐患大，制约农产品外运与经济发展。永寿县委、县政府加强党建引领，建成马坊沟大桥这一“金桥”。该工程总投资1.58亿元，全长3.311公里，主桥长937米、宽12米，最大墩高102米，是全省县乡公路中规模最大、桥墩最高的单体桥梁工程。项目按二级公路标准建设，落实“路长制”管护，彻底终结“17个回头弯”的艰险历史，北部乡镇到县城车程缩短至10余分钟，便利18万群众出行。大桥破解周边5县30万群众农产品运输难题，永寿苹果、樱桃等实现“早上采摘、早上销售”，远销外地。马坊镇蔬菜基地、苹果基地等依托便捷交通扩大产销半径，县域工业项目运输得到支撑，形成“交通带产业、产业促增收”良性循环，实现“交通+生态+旅游”融合发展，成为乡村振兴的“致富桥”“幸福桥”。

**旬阳市李家台旅游公路：“公路+”聚能蝶变之路有“劲”度**

地处秦巴山区的安康旬阳市李家台旅游公路，2018年建成投用，全长5.2公里，为四级公路标准，路面宽6.5米。公路宽敞平整、标识清晰、安防到位，观景平台美观，地域文化特色鲜明，入选安康市“文旅融合”示范项目，助力李家台创建国家AAA级旅游景区。这条路见证李家台村从2014年国家重点贫困村到2024年陕西省“千万工程”示范村的蜕变。依托“公路+农业”模式，当地激活土地资源，建成千亩水果采摘园，发展订单农业，2024年村集体经济收益50余万元，农民人均收入19800元。“公路+文旅”带动文旅繁荣，举办山地越野跑、定向系列赛等活动，吸引省内外2000余人参赛；16000平方米“核李旬梦”亲子营地人气爆棚。景区深挖本土文化，打造多元业态，构建文旅融合新格局。道路更保障农产品冷链物流、敬老院等项目落地，吸纳大量本地农民工就业，成为乡村振兴的强力“引擎”。



咸阳市旬邑县马栏至石门公路

“公路+文体旅”带动文旅繁荣，举办山地越野跑、定向系列赛等活动，吸引省内外2000余人参赛；16000平方米“核李旬梦”亲子营地人气爆棚。景区深挖本土文化，打造多元业态，构建文旅融合新格局。道路更保障农产品冷链物流、敬老院等项目落地，吸纳大量本地农民工就业，成为乡村振兴的强力“引擎”。

**彬州市西蒋公路：乡愁匠心筑路幸福之路有“温”度**

咸阳市彬州市西蒋路全长33.281公里，北连城区主干道，西接原306省道，途经12个行政村，是4万多群众往返城乡的核心通道，也是连接多个景区与产业项目的重要纽带。过去这条路“窄、破、陡”，雨季泥泞、冬季结冰，农产品运输耗损超30%。2024年，彬州市投资3242.1万元完成养护大中改造，按三/四级公路标准建设，同步建设支线、观景平台、客运物流站等设施，增设太阳能路灯和波形护栏，

栽植12个品种11.2万株绿化苗木。建设中坚持“以民为本”，通过优化设计解决“弯急坡陡”问题，街道段按城市标准拓宽至16米；细节处融入“回乡关怀”，设置反光提示牌、线路指示图，绘制“二十四节气”等主题壁画。管护上落实三级“路长制”，组建专职养护队伍，形成“专业养护+群众参与”管护格局。如今，道路串联景区与产业基地，年接待游客超10万人次，旅游收入6000万元；农产品运输成本降30%，损耗率降至5%以下，销售额增60%，2024年沿线农业产值1.2亿元，带动680人就近就业，成为“颜值高、功能全、有温度”的幸福路。

一条条“最美回乡路”，既是交通通道，也是产业动脉、文化纽带、民生载体。它们打通了乡村发展的脉络，传递了民生温度，激活了振兴潜能。未来，陕西将持续坚守“建好、管好、护好、运营好”农村公路的初心，让更多农村公路成为致富路、幸福路、振兴路，为宜居宜业和美丽乡村建设注入澎湃动能。

## 米脂路养中心携手西工大深化智慧巡检

陕交讯 1月9日，榆吴分公司米脂路产养护管理中心联合西北工业大学技术团队，开展无人机系统优化、中继点位勘测及技能培训工作。

作为榆吴分公司试点核心单位，该中心已实现史家湾互通区域“空中+地面”立体巡检常态化。当日，双方完成无人机设备检修调试，在1公里无遮挡区域精准选定中继点位，破解复杂地形信号难题；随后开展系统升级功能操作、智能识别算法应用等培训，提升参训人员实操能力。目前，中继系统已安装到位。下一步，中心将持续推进无人机常态化巡检，深化校企协同，助力高速养护提质增效。（贺浩 庞东乐）

## 临潼路养中心开展抛洒整治专项行动

陕交讯 日前，西渭分公司临潼路产养护管理中心打出“科技巡查+源头治理+快速响应”组合拳，破解了路面抛洒治理难题。

该中心针对货车货物捆绑不牢、抛洒滴漏等顽疾，组建无人机巡查专班，每日对重点路段进行空中巡检，无人机搭载高清摄像头和扩音设备，一旦发现存在货物抛洒隐患的货车，利用喊话器对司机进行提醒；跳出“路内管理”局限，主动联合辖区高速交警、交通执法等部门，将管理触角前移至装载起点和途中停靠点，双方建立“信息共享、勤务联动”一体化协作机制，定期组织联合执法力量，深入沿线货运企业、物流园区、高速公路服务区开展源头宣传与检查。此外，中心通过强化日常巡查与养护工队动态清理，及时处置路面障碍物。（李锋铭）

## 榆林绕城快速干道管理段整治榆溪河特大桥路容路貌



近期，针对榆溪河特大桥护栏、防眩板等附属设施破损、脏污，桥梁扶手油漆剥落起皮等问题，榆林市公

路局绕城快速干道管理段组织人员、调配机械开展专项整治工作，对桥梁扶手进行打磨重新刷漆、集中清洗钢

板护栏和防眩板、更换破损防眩板、导向标等，有效改善榆溪河特大桥路容路貌。

文 / 图 白慧

## 西安交通执法一大队开展非法运输烟花爆竹检查工作

陕交讯 2025年12月以来，西安市交通运输执法支队执法一大队在108国道、107省道、210国道等国省干线重点路段，开展烟花爆竹非法运输、携带盘查和普法宣传工作。

该大队采取“走出去+请进来”相结合方式，一方面对接西安市公安局治安支队，明确全市烟花爆竹检查站设置情况，确定涉及国省干线公路的8个固定检查点，建立联络机制，由交通执法人员在开展流动巡查时，协同公安部门对过往货车、面包车、私家车等重点车辆拦停检查。另一方面依托国省干线公路5个重点超限运输检测站，联合属地公安交警部门，对进站检测货运车辆及其车厢货物进行抽查登记，严防烟花爆竹通过治超站点流入市场。（陈自浩）

## 柞水公路段首台现代化清扫车投用

陕交讯 近日，柞水公路段购置的首台现代化清扫车正式在柞水山区的小岭矿区路段投入使用。

此前，柞水境内小岭矿区路段养护手段单一，主要依靠人工清扫，群众对扬尘污染问题反映强烈。新设备投用后，能高效遏制扬尘污染，相较于传统人工养护，作业效率大幅提升，降低养护成本与作业安全风险，原本扬尘较多的路段变得洁净干爽。此次设备更新，既为山区公路扬尘治理筑牢“绿色防线”，推动养护工作向现代化、精细化转型发展，也为群众出行营造了更靓丽更安全的通行环境。（宋恺）

## 太白公路段备战除雪保通

近期，太白公路管抢抓晴好天气，全面开展除雪机械检修、设备保养和除雪物资储备工作。在段养护中心院内，数台除雪车、装载机、撒布机整齐排列，工作人员紧张有序地对设备进行逐台检查与维护。养护人员还对融雪剂储存仓库进行清点与补充，确保物资充足、随用随取。（宋婧娜）



## 长安区交通局：病害整治显成效 平安通行有保障

为保障群众出行安全，消除道路通行隐患，近期，长安区交通运输局统筹部署，精准发力，在辖区范围内持续开展路面病害集中修补行动，以精细化养护举措守护群众出行“平安路”。

针对冬季路面易出现坑槽、裂缝等病害问题，交通局坚持“早发现、早处置、快修复”原则，组织养护作业人员加密道路安全巡查频次，对辖区内县乡道路路面病害进行全面排查摸底，建立病害台账，实行“清单化管理、销号式推进”，确保每一处隐患都能精准定位、及时处置。

在施工一线，养护人员严格遵

循“安全第一、质量为本”原则，规范设置施工围挡、安全警示标志，引导过往车辆减速避让，全力保障施工期间道路通行安全。作业过程中，养护人员与机械设备紧密配合，严格按照标准化流程作业，确保修补后的路面平整密实、接茬平顺，从源头上提升路面通行质量与耐久性。

截至目前，累计投入养护人员280人次，大型压路机、工程车辆148台次，修复南横线、长安大道、高鸭路等12条重点道路坑槽128处425.5平方米，更换安装下水井盖3个，有效改善了道路通行条件。同时，针对南横线鸣犊

段等重点监控路段，建立常态化整治机制，累计出动养护人员344人次，机扫车、洒水车116台次，清扫路面227千平方米，清运垃圾、落叶56立方米，机扫道路207公里，冲洗污染路段148公里，辖区道路不仅平整通畅，环境洁净度也显著提升，群众出行体验大幅改善。

下一步，长安区交通运输局将严格落实公路巡查、病害处置的闭环管理机制，加密巡查频次、优化养护流程、提升处置效率，不断改善路网通行品质，为群众提供更安全、更畅通、更舒适的出行环境。（姜卫琳）

